

盲盒营销诱导过度消费;糖果食品包装含有低俗内容;向未成年人销售烟酒

# 面向未成年人营销 能不能有个底线?

盲盒营销诱导未成年人过度消费;无底线营销食品危害未成年人身心健康;向未成年人销售烟酒……

今年“六一”国际儿童节,正逢新修订的未成年人保护法实施一周年,市场监管总局以及多地市场监管部门发布已查处的侵害未成年人权益典型案例。这些典型案例涉及盲盒、儿童食品、玩具、服饰、电子烟、酒等商品。

## 盲盒营销问题多

盲盒营销是近年来出现的一种新型营销模式,因其“中奖”未知性给消费者带来惊喜、趣味而广受追捧,也因其销售临期或假冒伪劣商品、概率不透明、以珍藏、稀有、限量等名义诱导未成年人冲动消费而备受质疑。2021年以来,浙江省市场监管部门受理的8.91万件涉及儿童消费投诉举报中,与盲盒相关的有1.03万件,占总量的11.56%。浙江省消保委通过暗访方式开展消费体验,发现部分盲盒设置超长预售期、概率不透明、个别零食盲盒商品临近保质期等问题。

例如,今年1月25日,浙江省杭州市拱墅区市场监管局收到反映拱墅区某商场内的泡泡玛特自动售货机涉嫌有奖销售信息不明确的举报。

经查,天津泡泡玛特文化传播有限公司于2022年1月19日在该自动售货机的显示屏上展示有奖销售活动海报,活动奖品为机器人商店限定新春礼盒一套,内含POP MART新春限定扑克牌一份和新春限定红包纸一套。活动主要内容为“单笔消费

购买2个商品有50%的概率掉落赠品,购买3个商品有75%的概率掉落赠品,购买4个及以上商品将100%掉落赠品”,上述字体在屏幕上相对突出。另有备注为“如机器内赠品已赠罄,补货前如继续购买赠品不会掉落,该期间的购买行为将不会纳入本次活动范围”,上述字体在屏幕上较小。

据悉,该公司实际在拱墅区某商场的自动售货机内放置了10个赠品,但在活动中未明确告知消费者该售货机内可赠品的数量,消费者在购买时无法明确知晓该售货机内赠品是否已赠罄,以致影响了该售货机有奖销售活动的兑奖。4月11日,杭州市拱墅区市场监管局依法对天津泡泡玛特文化传播有限公司有奖销售信息不明确的违法行为作出罚款5万元的行政处罚。

## 无底线营销食品行为遭严打

市场监管总局有关负责人表示,2022年民生领域案件查办“铁拳”行动将面向未成年人开展无底线营销、儿童用品质量违法等列为打击重点。

各地市场监管部门综合运用食品安全法、未成年人保护法等法律法规,打出一套执法“组合拳”,严厉打击各类侵害未成年人合法权益违法行为,查办了一批社会关注度高、违法性质恶劣的案件,维护了广大少年儿童的合法权益。

例如,今年2月17日,山东省临沂市市场监管局对无底线营销食品行为开展执法排查,发现临沂市兰山区雅媛百货超市销售色情、低俗、恶

搞造型糖果食品。经查,该超市共购进上述产品97盒,另有无包装的产品738袋,涉案产品货值共计4.56万元,产品通过网络销售至10余个省市。

以糖果为载体,利用未成年人“猎奇”心理,通过宣扬低俗恶搞内容诱导消费,严重影响未成年人心理健康。5月19日,临沂市市场监管局依法对雅媛百货超市经营标签不符合食品安全国家标准规定食品行为作出没收违法产品、吊销食品经营许可证以及处罚到人的行政处罚。

无独有偶。今年4月28日,浙江省温州市市场监管局执法人员根据移交线索依法对温州林通包装有限公司进行现场检查,发现该公司印刷并销售给旺兴食品(漳州)有限公司的糖果塑料包装袋标注有色情暗示文字及图案,上述文字、图案不属于食品国家标准要求必须标注的文字、图形,且内容低俗,损害未成年身心健康成长。

5月27日,温州市市场监管局依法对该公司印刷含有损害未成年人身心健康内容的广告违法行为作出没收广告费用3.88万元、罚款20万元的行政处罚。

## 向未成年人销售烟酒现象仍存在

未成年人身心发育尚不成熟,烟酒会严重影响未成年人的健康成长。预防未成年人犯罪法明确规定,禁止经营者向未成年人出售烟酒。然而,在现实生活中,超市、酒吧、娱乐场所、外卖平台甚至自动售货机向未成年人售卖烟酒的情况却并不少见。

例如,今年3月7日,有消费者投诉举报称,江西省乐平市坤香文具店内有向学生销售电子烟的行为,乐平市市场监管局执法人员当即会同乐平市烟草专卖局执法人员对该店进行现场检查。在店内发现有“戒烟型充电子烟”1根,烟油28瓶(小),“尼威”电子烟2支,以上产品皆无相关厂名厂址。

3月30日,乐平市市场监管局对乐平市坤香文具店向未成年人销售电子烟的行为,作出没收相关电子烟、没收违法所得2元、罚款2000元的行政处罚。

今年2月下旬,浙江省湖州市吴兴区市场监督管理局联合公安部门,通过现场调查取证、电子固证、证人证言、当事人询问等,查明湖州吴兴区某咖啡厅存在向多名未成年人销售饮用酒的违法行为。3月23日,吴兴区市场监管局依法对该咖啡厅向未成年人销售饮用酒及未取得许可证从事餐饮服务的违法行为作出没收违法所得8049元并罚款6.2万元的行政处罚。

针对上述问题,专家指出,面向未成年人的无底线营销或许会短时间带来些许利润,但在监管部门的重拳打击之下,最终会承担高昂的违法成本。企业应自觉摒弃不良营销行为,共同为未成年人营造一个良好的成长环境。市场监管部门也应继续加大监管力度,对向未成年人进行无底线营销的行为予以严肃查处,斩断伸向未成年人的无底线营销黑手。

据《工人日报》

## 备战“618”大促 义乌海关全力保障 跨境电商货物通关顺畅

本报讯 记者张浩星报道 又是一年“618”跨境电商大促活动。日前,义乌综合保税区内灯火通明,区内多家跨境电商企业进入“火力全开”模式,工作人员忙碌着扫码、过机、打包,海关关员也在忙碌地审核单证、放行包裹……共同迎接义乌综保区封关运行后首个“618”跨境电商监管高峰。

“今年‘618’大促预售比往年提前了一天,从5月31日开始,持续到6月21日左右。预售期间日均单量约30万~40万单,是平时的5~8倍!”义乌心仪供应链管理有限公司负责人洪玉丰说。

为保障“618”期间跨境电商业务顺利开展、通关顺畅,义乌海关提前半个月就对区内重点跨境电商企业开展摸底调研,详细了解企业的商品种类、备货数量、通关需求等信息,并制定了应急保障预案。会同场

地运营方开展系统压力测试和信息系统升级,做好业务系统、卡口检查维护,同步开展网络安全、备用电源自检及调整,提

前完善现场配套设施,为大促顺利运行打好基础。

义乌市厚源供应链管理有限公司经理李浩说,“今年义乌海关上线了跨境电商促销备案模块,方便我们提前将促销计划向海关报备,省去了纸质报备来回跑的麻烦,非常方便。”

“为确保大促期间跨境电商货物通关顺畅,我们进一步优化验放流程,提高审单、查验、卡口验放等环节作业效率,并通过关企微信群与电商企业实时沟通,以便快速响应各类业务诉求。”义乌海关综合业务三科科长陈笑天说。据了解,在大促期间,义乌海关根据企业需求,合理安排人员值班,提供“7×24”小时通关服务,全力保障跨境电商企业24小时进出区需求,让终端消费者享受到更高效更顺畅的“618”购物体验。

据统计,目前义乌海关辖区电商企业备货值达3亿元,仅“618”预售期间预估单量就超过120万单。

## 云海奔涌 构奇观



近日,站在宁波北仑梅山大桥头眺望福泉山,白茫茫的云海在山间奔涌,时而飘逸如轻纱,时而翻滚似波涛,山恋、风车、电力铁塔在云雾缭绕中时隐时现,构成一幅美丽画卷。

记者邹伟锋 摄

## 开化公路:放弃休息 冒雨“创文”



5月28日,开化县公路港航与运输管理中心干部职工放弃双休,前往西子城小区开展全国文明城市创建活动。

在小区,干部职工冒雨捡拾垃圾,逐一排查小区楼道、卫生死角,并向小区居民宣讲文明城市创建的重要性,使大家在创建活动中体会到幸福感和获得感。

徐曙光 郑勤峰

## 浦发银行杭州分行: 打造上市金融服务新高地

2017年,浙江首次推出“凤凰行动”,省内上市公司在数量和规模上有了较大提升。次年,浦发银行杭州分行率先成立“凤凰中心”,支持省内优秀的上市和拟上市企业产业升级和转型。2022年,该行迭代推出“凤凰行动”,以优质的金融服务支持科技创新、企业上市和并购重组等企业发展需求,不断擦亮“科技上市找浦发”品牌。

对于初创企业,该行灵活运

用科技金融特色产品及小微信贷产品;对于拟上市企业,集中对接股交所、科创中心等机构,制定专属服务方案。此外,在企业战略发展、市值管理、兼并收购、债券发行等资本市场相关业务上提供融资支持,实现上市后的稳定和可持续发展。

同时,该行持续强化金融数字化建设,以多渠道合作为抓手,通过培育、养成“政府部门+创投机构+券商+园区+行业协

会”的科技金融生态圈,持续探索数字经济、产业金融、要素市场等领域综合化的创新服务模式,满足浙江区域新型产业的全方位金融服务需求。

截至目前,浦发银行在浙江服务的上市及拟上市公司超过870家,其中上市公司合作覆盖率超85%,近三年融资投放量近2000亿元,累计为100余家省内企业提供募集资金存管服务,有力支持了“凤凰行动”计划实施。

言莺

## 中行新昌支行:给古村落接上“智慧大脑”

近年来,中国银行新昌支行紧扣“金融赋能绿色经济”,聚焦创新产品拓展渠道,努力提升金融服务质量,推出了一系列强有力的服务举措。

在全面推进乡村振兴大背景

下,新昌县澄潭街道梅渚村依托古村落资源及深厚的文化底蕴,全力打造文化旅游产业。了解这一情况后,中国银行新昌支行积极与梅渚村对接美丽乡村智慧平台项目,依托中行开发的专业化、多方位、全场景的“生态绿色加油站”系统,转换乡村管理粗放模式,以自治积

分、法制积分、德治积分的积分奖励制度,激励、引导村民积极参与乡村生态绿色建设。

同时,该行充分利用移动设备,走进梅渚村搭建便民移动厅堂,从账户开户使用,到智慧平台项目科普,再到积分兑换方法,工

作人员全程一站式服务,让村民足不出户便能畅享中行金融产品的快捷与便利。

如今,梅渚村在绿色金融的支持下,一幅“互联网+美丽乡村”的画卷已全面铺展。

胡飒飒

海宁市长安镇(高新区)辛江村工会联合会遗失工会法人资格证书,编号:81330481MC084790XE,声明作废。

## 拍卖公告

受中华人民共和国温州海关委托,我公司于2022年6月10日10点至14点(延时的除外)在阿里巴巴旗下资产处置平台(网址:<http://zc-paimai.taobao.com>)进行公开拍卖温州海关涉案财物,现将有关事项公告如下:

一、拍卖标的:

1. 皖CA052陕汽牌SX4250XC4重型半挂牵引车及皖CA683挂邢牛牌XCG9403GSY重型罐式半挂车1辆,初次登记日期:2017.11.21

整挂起拍价204400元;保证金:60000元;增价幅度:1000元。

二、拍卖方式:

有保留价的网络竞价拍卖

三、竞买人必须是在中华人民共和国境内依法登记注册的公司法人或其他组织,企业可委托个人在阿里拍卖平台上参加竞买,须在拍卖前联系本公司办理委托拍卖手续。

四、展示说明:

1. 现场展示时间、地点:2022年6月8日—9日(8:30—11:30,14:00—17:00),在标的存放地进行公开展示,请有意竞买人电话预约时间。

2. 展示地点:温州乐清市七里港海关F909基

地。

联系人:吴先生1380711497

浙江国际商品拍卖有限公司

2022年6月2日

## 永康供电:“四早+四强”筑牢防汛“安全堤”

“开关站、配电房箱柜防潮检查正常,排水沟、防挡板和电缆封堵情况检查无异常。”5月29日上午,国网永康市供电公司运维人员对低洼地带及地下配电设施开展了防汛特巡。

近年来,永康市出现持续降水。永康供电公司认真贯彻省、市公司及永康市委、市政府防汛工作要求,坚持“早计划、早准备、早安排、早落实”的“四早”原则,通过“加强人员组织、加强设备特巡、加强隐患管控、加强应急管理”的“四强”措施,筑牢电网安全“防汛墙”。

面对今年复杂严峻的防汛形势,永康供电公司从硬件基础设施短板下手,全面排查地下空间及低洼地设备基础抬升94处、防汛挡板安装210处、挡水门砌筑8处、电缆封堵12处、地下开关站“下改上”1处,极大提高设备防涝抗台水平。

周煜 董进军



## 留学生带货“温州制造”



6月1日,在温州市瓯海区眼镜跨境电商园展区的直播间,来自温州医科大学茶山校区的南非留学生Hilton,通过跨境直播平台,向全球客户展示温州的眼镜产品。

瓯海区眼镜跨境电商园是温州市唯一一个眼镜类的专业园区,面对跨境电商

的迅猛发展势头以及直播带来的巨大流量红利,该园区快速抢抓跨境直播的商机,率先成立跨境直播间,招募一批优质高校外籍主播,成立专业服务队伍,通过线下园区+线上平台,全力开展眼镜跨境直播服务,推动眼镜行业抢占全球零售市场。

通讯员刘吉利 摄

## 六横大桥将开建 为总投资176.5亿元的世界级跨海大桥

本报讯 记者羊荣江报道 据省交通厅消息,近日,备受瞩目的义甬舟大道标志性工程六横大桥增资扩股、资金管理、投资补偿等三个协议正式签约,这是今年以来我省充分发挥重大交通项目在扩投资中牵引性作用的最新动作。

业内人士指出,重大交通项目投资建设,是扩内需稳增长的重要基石,对经济建设发展具有拉动和牵引作用。交通超常规发展无疑是提振经济建设的一剂强心针,对于全面推进高水平交通强省和高质量发展建设共同富裕示范区意义重大。

## 小小书房 大有意思

### 杭州开出第一家文旅主题书房

本报讯 记者雷虹报道 对杭州人来说,“62”是个很特别、也很有意思的日子——6月1日,是孩子们的节日,而6月2日的“六二”节就成为了很多童心未泯的杭州成年人乐于欢度的日子。在6月2日这个有些特别的日子,杭州诞生了一家叫“有意思书房”的城市书房,它也是杭州有关部门联袂推出的第一家文旅主题书房,倡导人们追求更有意思、更有品位的精神生活。

与常规概念中书房含蓄、内敛的气质不同,这间选址在西湖边旅游休闲度假酒店——新侨饭店的“有意思书房”的空间装置,多为层次错落的波浪形,宛如山海起伏,延绵不绝,极具现代感。临街橱窗立面到处“漂浮”着“杭州有意思”的文字。该设计出自中国美术学院公共空间艺术系阮悦来教授之手。

### 宋韵文化推荐官



宋韵文化推荐官、有意思书房小掌柜——宋伢儿。